

## DILEME SOCIO-BIOETICE ÎN MANAGEMENTUL MALADIILOR SEXUAL TRANSMISIBILE

**Tomşa Olga**, studentă

Conducător științific: Anatolie Eșanu, conf. univ., Catedra de filosofie și bioetică, Universitatea de Stat de Medicină și Farmacie „Nicolae Testemițanu”, Chișinău, R. Moldova  
olyatomsha@gmail.com

### *SOCIO-BIOETHICAL DILEMMAS IN THE MANAGEMENT OF SEXUALLY TRANSMITTED DISEASES*

*Management of sexually transmitted diseases requires a lot of medical and bioethical rules, for a succesful treatment is necessary to analize all aspects of disease , especially bioethical problems.Knowing and application of bioethical guidelines in the treatment of sexually transmitted diseases toghether with a good clinical training ,will improve considerably therapeutic performance .Involvement of basic moral principles which refers to live , health ,human autonomy and equality and justice will increase patients compliation.*

Managementul patologiilor sexual transmisibile necesită respectarea multor norme medicale și bioetice, pentru un tratament de succes e nevoie de o analiză minuțioasă a tuturor aspectelor bolii în special al problemelor etice. Au fost revizuite și consultate materiale științifice, publicații monografice, statistico-sociologice și etico-bioetice din R. Moldova și de peste hotare. În studiul dat a fost aplicată metoda teoretică, analitică și bioetică. Pentru asigurarea unui act medical calitativ se impune abordarea comprehensivă a ființei umane, formarea unei echipe medicale competente bine organizate unde este o conlucrare buna atât între medic și personal inferior cât și între medic și pacient. Cunoașterea și aplicarea reperelor bioetice în tratamentul bolilor sexual transmisibile în ansamblu cu o pregătire clinică bună va permite îmbunătățirea considerabilă a performanțelor terapeutice, va reduce numărul cazurilor netratate, recidivele și transmiterea continuă a maladiei, acest lucru influențează pozitiv sănătatea populației generale fiind benefic și cost eficient .De asemena o echipă medicală bine formată va putea oferi explicațiile adecvate pacientului în legatură cu patologia achiziționată, riscurile prezente , importanța urmării tratamentului și modalitatea acestuia. Un pacient bine informat este mai puțin predispus pentru abandonarea medicației, este conștient și are o rată de vindecare mai bună, adițional

se reduce riscul de a face stări depresive pe fondalul bolii. Bioetica are un rol indispensabil în realizarea actului medical, ea oferă baza cunoștințelor care ajută medicul să stabilească relația cu pacientul, îl atenționează la problemele fundamentale ale pacientului și îi oferă competențe de a rezolva conflictele morale, îl ghidează în luarea deciziilor. Cunoașterea principiilor bioetice va permite o abordare holistică a pacientului, va face posibil dezvoltarea de către medic a unui șir de calități ca toleranța, empatia și autonomia. Implicarea principiilor și aspectelor morale de bază referitoare la viața, sănătatea și autonomia omului, egalitatea și dreptății va crește complianța bolnavilor și calitatea relației medic-pacient în actul medical. Folosirea tehnicilor de comunicare, confidențialitatea și plasarea pe prim-plan ființa umană și necesitățile sale îmbunătățesc calitatea vieții și diminuează complicațiile.